

小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育学校不得以任何名义设置重点班

“双减”政策出台后，新学期这些变化值得关注

切实减轻过重作业负担

教育部基础教育司明确，减轻义务教育学生过重作业负担，是“双减”主要任务之一。教育部根据中央部署，已就加强作业管理工作提出明确要求，各地各校务必高度重视，从把握功能、严控总量、提高质量、强化管理等方面抓好落实，坚决把过重作业负担压减下来。

要强化学校作业管理主体责任，落实校长负责制。教育行政部门要对义务教育学校逐一检查，重点检查是否制订了完善的作业管理办法，是否建立了作业总量调控和质量定期评价制度，是否做到了绝大多数学生能够在规定的时间内完成作业，是否建立了对学习有困难学生的辅导帮扶制度等。

教育部已将上述要求列入了教育督导重要内容和“双减”重点工作监测台账，并通过国家中小学网络云平台公开进行问卷调查，调查结果作为评判各地各校作业管理工作成效的重要参考依据。

课后服务要实现全覆盖

教育部基础教育司表示，推进课后服务是支撑实现“双减”工作目标的重要举措，是彰显学校办学特色、促进学生全面发展的重要途径。近两年来，课后服务工作取得积极进展，有效缓解了家长“三点半”接孩子难问题，受到群众普遍欢迎。今年6月，教育部发出了进一步做好课后服务工作的通知，暑假期间各地对课后服务做了精心准备，新学期要实现校校开展全覆盖、保障时间“5+2”、丰富内容上水平、吸引学生广参与。

学校课后服务要体现办学特色，充分挖掘教师潜力，既要为学有困难的学生答疑辅导、指导完成作业，又要开展丰富多彩的文艺、体育、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动，拓展学生学习空间，努力满足学生不同学习需求，切实增强课后服务的吸引力和有效性。要加强对家长和学生的宣传引导，促进学生更好地自愿选择回归校园参加课后服务。

8月30日，教育部召开新闻发布会介绍秋季学期中小学教育教学工作及“双减”“五项管理”督导有关情况。教育部表示，今年秋季学期是中小学全面落实“双减”有关部署要求的第一个学期，新学期开学后，义务教育学校要严格执行均衡编班的法律规定，不得以任何名义设置重点班，切实做到均衡配置师资。围绕落实“双减”政策，这场发布会再次明确了以下问题：



可统筹安排教师实行“弹性上下班”

要关心爱护教师，可统筹安排教师实行“弹性上下班”，对参加课后服务的教师给予相应补助。课后服务可以聘任退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者参与，并充分利用好少年宫、青少年活动中心等社会资源。

各地各校要把学生参加课后服务的情况纳入义务教育学校质量评价体系。教育部已建立了课后服务直报系统，将定期通报各地工作进展情况。

小学一二年级不进行纸笔考试

教育部基础教育司介绍，为切实降低学生考试压力，教育部印发了《关于加强义务教育学校考试管理的通知》，提出了准确把握考试功能、大幅压减考试次数、规范考试命题管理、合理运用考试结果、完善学习过程评价、加强学业质量监测、健全管理监督机制等要求。义务教育阶段的考试主要发挥诊断学情教情、改进加强教学、评价教学质量等方面功能，除初中学业水平考试外，其他考试不具甄别选拔功能。

《通知》明确小学一二年级不进行纸笔考试，其他年级由学校每学期组织一

次期末考试；初中年级从不同学科实际出发，可适当安排一次期中考试。要合理控制考试难度，严禁超课标超教学进度命题。要合理运用考试结果，学校期中期末考试实行等级评价。要统筹处理好考试、作业、日常评价、质量监测等方面的关系，注重学生的综合素质、学习习惯与学习表现、学习能力与创新精神等方面的综合评价。各地各校要认真按《通知》要求贯彻执行。

小学一年级要严格按照课程标准“零起点”教学

教育部基础教育司指出，课堂是学校教育教学工作的主阵地，学校要把提高课堂教学质量作为核心任务。教育部门要指导学校健全教学管理规程，科学制订教学计划，确保开足开齐开好国家规定课程，鼓励支持教师优化教学方式，切实提高学生课堂学习效率。

各地各校要认真落实教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》，全面落实入学准备和入学适应指导要点，幼儿园要帮助做好入学准备，小学一年级要严格按照课程标准“零起点”教学，积极探索实施入学适应期过渡性活动课程。

各地各校要深入实施新课程新教材，积极引导师生用好国家中小学网络云平台和中国教育电视台“空中课堂”提供的精品

课程资源，广泛开展教师教学基本功和教学展示交流活动，精心做好教育部部署的“基础教育精品课”遴选推荐工作，激励广大教师深入研究课程教材，勇于投身教学改革，融合信息技术，创新教学方式，准确把握学情，注重因材施教，不断提高课堂教学质量。

不得以任何名义设置重点班 不得利用课后服务时间讲新课

教育部基础教育司要求，落实学校承担的“双减”工作任务，必须强化教育教学管理，严格落实教育教学工作纪律。新学期开学后，义务教育学校要严格执行均衡编班的法律规定，不得以任何名义设置重点班，切实做到均衡配置师资。严格执行教学计划，不得随意增减课时、改变难度、调整进度，不得利用课后服务时间讲新课。严格执行作业管理规定，严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业，杜绝重复性、惩罚性作业，不得要求学生自批自改作业。严格执行考试管理规定，不得违规组织考试，考试结果不排名、不公布并以适当方式告知家长和学生，不得按考试结果给学生调整分班、排座位、“贴标签”。

各地教育部门要强化对学校教育教学工作的指导和检查，并畅通社会反映意见渠道，自觉接受监督；对发现的违规行为要立行立改、坚决予以严肃查处。

争取家长积极支持学校 做好“双减”有关工作

教育部基础教育司明确，各地各校要通过家长会、家长学校、家长委员会、学校开放日和致家长的一封信等多种途径，向广大家长深入宣传中央“双减”政策要求，详细介绍本地本校贯彻落实的工作方案和具体举措，密切与家长的沟通交流，主动争取家长积极支持学校做好“双减”有关工作，形成家校协同育人、协同减负的合力。

各地各校要认真总结宣传“双减”的典型经验和积极成效，及时开展交流推广活动，充分发挥示范引领作用，大力营造落实“双减”的良好社会氛围。

综合新华网消息

今年“文具盲盒”成了中小学生的新宠

当文具搭上“盲盒”的车，是惊喜还是惊吓？

“文具盲盒”是什么？ 有哪些潜在隐患？

所谓“文具盲盒”，是指包装盒上没有标注，只有打开才知道是什么文具或什么图案的文具产品。笔、本子、橡皮等各类文具随机组合，配上中小学生喜爱的动漫人物形象，设计“隐藏款”“特别款”等不同款式，普通的文具摇身一变成了“文具盲盒”。

这些“文具盲盒”大都颜值高且玩具属性强，不仅有精美的图画包装，更兼具随机获取文具的神秘感。这种利用孩子对未知事物充满好奇心、带刺激性的销售方式十分有效，文具盲盒很快在市场上火起来。如今开学在即，盲盒文具和各类的文具已然成为文具店新宠。不仅仅在实体店，线上搜索“文具盲盒”，产品更是数不胜数，月销量超过1000盒的非常之多，价格从几元到上百元不等。

盲盒是个新生事物，盲盒内的不确定性受到许多青少年追捧，很多成年人尝试一两次也就不买了，而中小学生对价格不敏感，对新奇事物更好奇，更容易冲动性购买，导致“盲买”（盲目购买）成风。

青少年心理问题专家分析，这些介于

开学在即，文具销售迎来旺季。与以往不同的是，今年“文具盲盒”成了中小学生的新宠。这些针对中小学生群体的盲盒产品，以不确定性为卖点，印着“打开有惊喜”“内含隐藏款”等字眼，引导学生购买。有学生家长担忧，这类介于“文具”和“玩具”之间的产品，不仅价格虚高，还可能滋生攀比心理，同时，其中某些“三无”文具也存在质量问题，威胁学生身体健康。这些受到学生热捧的所谓玩具文具、盲盒文具有哪些潜在隐患？应当如何加强市场监管？



玩具和文具之间的产品，会对青年少心理产生微妙影响，不仅会影响孩子上课的注意力，盲盒商品的设计本身就会吸引孩子反复购买。

此外，一些限量版隐藏款更会刺激孩子们攀比心理，同时还可能激发青少年的“赌博”心理。青少年心理研究专家、清华大学心理学系学习科学实验室执行

主任宋少卫表示，文具盲盒等类似产品容易诱导学生产生赌博心态，“对于孩子来说，这是非常糟糕的心理暗示”。

购买文具应以实用为主

今年年初，中国消费者协会官方网站曾就“盲盒”类产品发布消费提示。其中提到，目前盲盒类产品质量难以保障和售后服务

亟待改善等问题越发突出，尤其是对青少年群体，由于他们好奇心强、喜欢攀比、消费观念尚不健全，容易为盲盒“上瘾”。

中国消费者协会消费指导部徐江表示，广大消费者要认清盲盒具有不确定性的本质，注意防范商家过度营销的套路。

针对上述问题，有学校老师建议，家长们要积极引导孩子们树立正确消费观。除了价格虚高、影响孩子们学习的专注力，有些“盲盒文具”还存在商品质量方面的隐患。业内人士分析称，儿童文具上的香气大多并非天然味道，而是由各种化工原料化合而成的物质所散发出来的气味。为提高文具的“颜值”和手感，有的生产商也可能在包装材料上过度添加增塑剂。

河北省市场监督管理局消费品监管处负责人介绍，塑料文具多为PVC材质，PVC是我国应用最广泛的合成树脂材料，邻苯二甲酸酯是PVC的主要增塑剂，长时间接触会干扰人体内分泌，影响生殖系统，对心血管、肝脏和泌尿系统产生一定伤害。在购买文具时，建议家长和孩子要以实用为主，一看二闻，多挑选简单实用、气味正常的文具，应避免购买未注明厂名、厂址以及没有合格证的产品。

据新华社